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промислової сировини. Забруднення водного середовища відбувається при 

надходженні у водойми рідини, що стікає з оброблених хімікатами 

сільськогосподарських і лісових земель, і при скиданні у водойми відходів 

підприємств. Все це погіршує санітарно-гігієнічні показники якості води. 

Забруднення ґрунтів. 

Основними забруднювачами ґрунтів є метали та їх сполуки, радіоактивні 

елементи, а також добрива і пестициди (хімічні препарати, що застосовуються 

для боротьби з бур’янами). 

Відомо, що під впливом навколишнього середовища в організмі  людини 

можуть відбуватися передаються у спадок зміни (мутації). Постійне погіршення 

навколишнього середовища в кінцевому рахунку може привести до зниження 

захисних властивостей організму, який перестане опиратися різним 

захворюванням. Люди у всьому світі приймають певні заходи по зменшенню 

шкідливих промислових викидів у навколишнє природне середовище, але цього 

поки що недостатньо. Кожна людина повинна і сама піклуватися про довкілля і 

своє здоров’я. Турбота про довкілля починається з власного будинку, вулиці, 

парку і т. д. Необхідно змінити своє споживацьке, агресивне ставлення до 

природи, замінити його турботою про збереження всього живого, брати участь в 

озелененні рідного міста чи населеного пункту. 
 

 

УДК 661.631:502:504.7(043.2)   

КОЗАРЬ О.П., ПАВЛЮК М.М. 
 Мукачівський державний університет  

 

БІОГЕННА МІГРАЦІЯ ТА КОЛООБІГ ФОСФОРУ У ПРИРОДІ МІЖ 

БІОСФЕРОЮ ТА НАВКОЛИШНІМ СЕРЕДОВИЩЕМ 

 

Біогенна міграція є часткою загальної міграції хімічних елементів у 

біосфері, усі переміщення яких підлягають законам рухливих рівноваг та мають 

циклічний характер. Будь-який хімічний елемент, сполуки якого розчинні, 

здійснює природний циклічний шлях (колообіг) між біосферою та навколишнім 

середовищем. Велика різноманітність організмів, які складають біосферу – це, за 

визначенням В. І. Вернадського, «жива речовина» Землі. 

 Головною геохімічною особливістю живої речовини є те, що вона 

пропускає через себе атоми хімічних елементів земної кори, гідросфери та 

атмосфери, здійснюючи їх закономірне сортування та диференціацію. 

Закінчивши свій життєвий цикл, організми повертають природі все, що здобули 

від неї протягом життя. 

Колообіг речовин на Землі складається з колобігів окремих елементів, 

оскільки  саме колообіги забезпечують тривалість і сталість існування життя. Без 

них, навіть у масштабах усієї Землі запаси необхідних елементів були б швидко 

вичерпані. Крім того, колообіги забезпечують багатократність процесів та явищ, 

їх високу сумарну ефективність у разі обмеженого обсягу вихідної речовини, яка 

бере участь у цих процесах. Тому, метою даної науково-пошукової роботи є 



363 
 

дослідження особливостей колообігу Фосфору між біосферою та навколишнім 

середовищем. 

Фосфор належить до одного з основних елементів живої речовини і його 

запаси повністю зосереджені в літосфері. Основними джерелами неорганічного 

фосфору є вивержені та осадові породи (апатити, фосфорити). Неорганічний 

фосфор у земній корі розчиняється континентальною водою і поглинається 

рослинами суходолу. Потім органічні фосфати разом з трупами, виділеннями та 

відходами живих речовин повертаються в землю. Тут вони зазнають дії 

мікроорганізмів і перетворюються на мінеральні ортофосфати, які споживають 

зелені рослини та інші автотрофи. 

Атоми Фосфору, як і багато інших елементів, беруть участь у великому 

природному колообігу речовин. Фосфор належить до досить поширених 

елементів. Він входить до складу багатьох мінералів і органічних речовин. 

Фосфор має винятково важливе значення в життєдіяльності рослинних і 

тваринних організмів. 

Сполуки Фосфору, як і сполуки Нітрогену, постійно перетворюються, 

включаючись у загальний колообіг речовин. Основні процеси, що 

характеризують колообіг Фосфору в природі, охоплюють лише літосферу та 

гідросферу. Загалом відбувається його переміщення з суші в поверхневі води, а 

згодом – у донні відкладення. У наземних екосистемах Фосфор здійснює 

колообіг як важлива складова цитоплазми живих організмів.  

У водні екосистеми Фосфор постачають ріки. Останні безперервно 

збагачують океани фосфатами, які використовуються фітопланктоном та іншими 

живими організмами.  

У природі Фосфор трапляється в розчинних і нерозчинних формах: 

органічні фосфатні біомаси, які перетворюються на органічні фосфати 

переважно з мертвої неорганічної речовини, а потім на розчинні органічні 

фосфати. Останні трансформуються в розчинні мінеральні фосфати, які знову 

повертаються в біомасу у вигляді органічних фосфатів. Фосфорний цикл у 

природі повністю не замикається. Якщо в наземних екосистемах колообіг 

Фосфору здійснюється в умовах, наближених до оптимальних, з мінімальними 

втратами на вилуження, то в океані відбувається безперервне осадження 

збагачених фосфатами органічних речовин. Фосфати, що відклалися на великих 

морських глибинах, виключаються з біосфери і більше не беруть участі в 

колообігах. Однак поступово за допомогою геологічних процесів фосфорні 

осади підіймаються на поверхню і знову залучаються до колообігів, тривалість 

яких вимірюється десятками й сотнями мільйонів років. 

Суть колообігу Фосфору полягає в тому, що з родовищ на суші та 

відкладень на мілководдях морів він надходить до живих організмів, спочатку як 

живлення рослин, через них — до тварин, а потім знову повертається в 

мінеральний стан. Бактерії та інші мікроорганізми в колообігу Фосфору мають 

не таке визначальне значення, як у Нітрогену. Завершивши біохімічний цикл, він 

знову повертається в мінеральний світ. Фосфор, точніше його солі, звільняються 
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при тривалому руйнуванні та вивітрюванні руди, розчиняються  і поглинаються 

корінням рослин. 

Особливістю колообігу фосфору є те, що він має лише одну газоподібну 

сполуку – фосфін, який утворюється під час гниття органічних решток. Більшість 

фосфатів не розчинні у воді. Мінералами є апатити і фосфорити. У ґрунті фосфор 

входить до складу решток мертвих організмів. Поширеним фосфоровмісним 

добривом є гуано – послід морських птахів. Редуценти мінералізують органічні 

сполуки фосфору з відмерлих організмів у фосфати, які знову споживаються 

коренями рослин. Сполуки фосфору накопичуються на дні водойм і в 

прибережній зоні морів та океанів у вигляді решток живих організмів і фосфатів. 

На суходіл потрапляють з рибою та під час видобування корисних копалин. 

Кислотні дощі прискорюють міграцію фосфору завдяки розчиненню фосфатів. 

Фосфор бере участь у великому природному колообігу речовин. Без 

Фосфору немає життя. Рослини нагромаджують Фосфор і забезпечують ним 

тварин. Однак циклічно колообіг Фосфору в природі не замкнений, і людина 

змушена поповнювати його запаси в ґрунті. 
 

 

УДК 330.101.1 

КОЗИК І.М. 
Мукачівський державний університет 

 

ОСНОВНІ МОДЕЛІ СУСПІЛЬСТВА В УМОВАХ ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

 

Формування постіндустріальної економіки та постіндустріального 

суспільства  – глобальний вектор розвитку сучасного соціуму. Але вибір шляху 

і напряму розвитку, способів реалізації цих стратегій, залежить від певних 

особливостей розвитку тієї чи іншої країни. Існує багато класифікацій за якими 

формуються моделі постіндустріального суспільства.  

Найбільш відомими моделями постіндустріального суспільства є східна та 

західна моделі розвитку країн, що обрали інформаційний простір для їх 

розвитку. До західної моделі, в сучасному світі, відносять американську, 

європейську та скандинавську моделі.  До східної, в свою чергу, належать, 

японська, младоазійська та індійська [1.]. Ця класифікація характеризується  

регіональністю та територіальною розміщеністю країни.  

Відомий філософ та соціолог М. Кастельс виділяє у своїх дослідженнях 

такі молі формування постіндустріального суспільства: 

• «модель Силіконової долини» - американська модель – відкрите 

постіндустріальне суспільство, яке формується на базі ринкових відносин; 

• «сінгапурська модель» - авторитарне постіндустріальне суспільство; 

• «фінська модель» - контрольоване інформаційне суспільство, де 

основний аспект – добробут [2 ]. 

Загалом можна сказати, що західна та східна моделі постіндустріального 

суспільства, протилежні,  і перебувають у постійній конкуренції між собою. 

Так, як Сполучені Штати Америки, Країни Європейського союзу та 
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